

廉政广角

为四城建设提供坚强作风保障

我市开展形式主义官僚主义集中整治

本报讯 按照中省安排部署,即日起,我市将开展形式主义、官僚主义集中整治,为“四城建设”提供坚强的作风保障。

此次集中整治活动以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,结合学习贯彻中共中央办公厅有关通报精神,把整治形式主义、官僚主义作为一项重要的政治任务,作为正风肃纪、反对“四风”的首要任务、长期任务,重点排查各级党组织自身存在的形式主义、官僚主义突出问题。

市委要求,全市各级党组织要充分履行主体责任,组织召开专题会议,认真学习领会习近平总书记关于反对形式主义、官僚主义的重要讲话和批示指示精神,通过基层调研、座谈访谈、问卷调查、征求意见、案例剖析等方式,对照中央纪委监委办公厅印发的《关于贯彻落实习近平总书记重要指示精神 集中整治形式主义、官僚主义的工作意见》指出的四个方面12类突出问题,结合全市干部作风大排查大整治,认真开展形式主义、官僚主义排查,要聚焦习近平总书记系列重要讲话和批示指示中指出的形式主义、官僚主义突出问题,聚焦影响党的路线方针政策和省市决策部署贯彻落实中的突出问题,聚焦群众反映强烈、损害群众利益的突出问题,大力推进集中整治。对排查出的问题,要列出清单,建立台账,明确措施,落实责任,扎实推进整治;要扛起主体责任,围绕贯彻落实党的路线方针政策和省市重大决策部署情况,对发现的形式主义、官僚主义问题分类处置,该批评教育的批评教育,该诫勉的诫勉,该组织处理的组织处理,构成违纪、涉嫌违法的,及时将有关问题线索移交纪检监察机关。

集中整治期间,全市各级纪检监察机关将协助同级、督促下级党组织把自己摆进来、把工作摆进来、把职责摆进来,坚持问题导向,把问题找准找实;聚焦监督职责,加强监督检查,及时跟踪问效,推进整治工作切实取得实效;畅通问题线索移送渠道,从坚持政治原则、严明政治纪律的高度,紧盯领导干部、领导干部贯彻党中央重大决策部署情况,严肃查处空泛表态、应景造势、只喊口号等突出问题,点名道姓通报曝光,强化警示教育,以监督执纪问责有效遏制形式主义、官僚主义,对“走过场”“做虚功”的坚决纠正,造成不良后果的严肃问责。市纪委要把各单位集中整治形式主义、官僚主义工作情况纳入“两个责任”考核范围,实行季度通报、半年点评、年度考核,强化责任落实,推动集中整治工作常态化长效。

本报记者 张宁

严查靠山吃山 斩断利益输送

我市严肃整治利用名贵特产类特殊资源谋取私利问题

本报讯 按照中央纪委和省纪委安排部署,即日起,我市将严肃整治领导干部利用名贵特产类特殊资源谋取私利问题,进一步营造风清气正的政治生态。

本次整治和全市正在开展的违规收送礼金问题专项整治工作一体推进。全市各级纪检监察机关将全面排查名贵特产类特殊资源种类,建立整治物品清单并动态更新,有的放矢开展监督检查整治工作。同时,还将建立专门台账,严查突出问题,畅通信访举报和职能部门移送问题线索渠道,对涉及名贵特产类特殊资源问题线索优先受理核查,对不收敛不收手、利用名贵特产类特殊资源搞“靠山吃山”、假公济私、以权谋私、利益输送的从严惩戒追究,对典型问题点名道姓通报曝光。在此基础上,综合运用信访受理、线索处置、约谈提醒、谈话函询、审查调查等方式,有效实施监督,常态化推进整治工作,推动标本兼治。

市纪委要求,全市各级纪检监察机关要督促党委(党组)履行主体责任,组织学习习近平总书记系列重要讲话精神,专题学习中央纪委通知,压实工作任务,确保责任落实。要开展纪律教育,增强敬畏意识,引导党员干部严守纪法底线,筑牢制度笼子,做到知敬畏、存戒惧、守底线。要督促各级领导干部及时自查自纠,结合年度民主生活会说明情况并公开承诺,自觉接受监督,坚决做到言必信、行必果。 本报记者 张宁

渭水河畔清风扬

——我市创新推进廉政文化建设纪实

张华刚

增强针对性 内容与对象相结合

廉政文化建设要真正取得实效,不仅要抓住党员干部这个主体,也要面向普通群众,引导全社会都普遍增强廉洁意识,形成以廉为荣、以贪为耻的良好风尚。近年来,市纪委坚持内容与对象相结合,针对不同教育对象推出不同教育内容,着力增强廉政教育的针对性和实效性。

不久前,省纪委公布新一批全省廉政教育基地和廉政文化建设示范点名单,我市共有10处上榜,数量位居全省各

一场场廉政戏曲下乡进村社区巡演受到追捧,一座座家风家训馆里人山人海,一部部廉政微电影引发“追剧”热潮……冬日的西秦大地,广大党员干部群众积极学习廉政文化,成为一道靓丽的风景。

火热的学习场景,使廉政文化建设迸发出前所未有的活力,为筑牢“不想腐”的思想堤坝发挥积极推动作用。日前,省委常委、省纪委书记王兴宁在我市调研时,对我市廉政文化建设工作给予充分肯定并提出殷切期望。

把握时代性 继承与创新相结合

近年来,市纪委立足我市作为炎帝故里、周秦发祥地等历史沃土,大力发掘本土优秀传统文化中的廉政根脉,并根据作风建设永远在路上的时代要求,对其进行传承发展。

“既要继承优良传统,又要体现新时代新要求!”市纪委相关负责人介绍。

近年来,市纪委对我市历史上的先进人物事迹进行整理,并结合当前廉政建设要求深入解读,创作推出了“明心守矩”的眉县张载、“见贤思齐”的千阳燕妮、“遵规求正”的岐山邢氏、“德行为重”的麟游甄氏等为“主角”的专题片《正身当在立业先》;以为官清正、刚正廉洁的渭滨区历史名人、明朝监察御史白鸾的事迹为蓝本的专题片《立德立声 忠勤廉洁》;精心策划的张载家规家训在中央纪委国家监委网站“中国传统的家规”栏目展播后,又入选《中国家规》一书,并和千阳燕妮、岐山邢氏家规家训一起被收入《三秦家规》。

值得一提的是,今年初,中央纪委国家监委网站“博物馆时光”栏目开栏后,市纪委抓住机遇,对宝鸡青铜器博物院馆藏文物中蕴含的廉政思想进行深入挖掘,策划推出了《何尊,从此有了“中国”》《迷鼎里的西周监察官故事》《舌尖上的青铜器》三集系列宣传片,采取图文并茂、竞猜答题和小视频相结合的形式,让青铜国宝“开口”讲述廉政故事,在中央纪委国家监委网站持续展播月余时间,并被山东、四川等省纪委微信公众号、腾讯视频、陕西广播电视台、陕西日报等媒体转载播放,受到广泛好评。同时,市纪委还联合市委党校、市社科联、宝鸡文理学院等,深入开展宝鸡传统廉政文化课题研究,推出了“周礼文化”与廉政文化”《“周礼”“六廉”思想的现代价值》等一批研究成果,引发了全市广大党员干部对本土廉政文化的广泛关注和深入思考。

“通过深入挖掘、广泛宣传宝鸡本土廉政文化,并组织相关专家学者进行论证,确立了宝鸡作为中国廉政文化起源地之一的地位,提高了宝鸡的对外知名度和美誉度,坚定了广大党员干部的文化自信。”市纪委相关负责人表示,本土文化具有强大吸引力和亲和力,市纪委将继续坚持古为今用,对宝鸡优秀传统文化进行继承和发扬,起到以文化人的作用。

发挥主动性 纪委主导与各方联动相结合

近年来,在推动廉政文化建设中,市纪委在坚持发挥好主导作用的同时,还充分调动各县区、各部门、各单位的积极性和主动性,争取各方广泛参与,实现了廉政文化建设由“独角戏”向“大合唱”的转变。

“近年来,我们开展的许多廉政文化建设工作,都是与各方联动的结果。”市纪委相关负责人表示,在廉政教育基地建设方面,市教育局建成了融宝鸡教育史和廉政教育为一体的宝鸡教育清风馆;冯家山水库管理局建成了以展示上世纪70年代水库建设者们不怕吃苦、不怕牺牲的奉献精神为主题的冯家山水库纪念馆;岐山县以“甘棠遗爱、勤廉齐家”为主题,从《诗经》中汲取廉政文化养分,打造召公勤廉教育基地;扶风县挖掘县博物馆和周原博物馆廉政教育资源,建成两处市级廉政教育基地;凤翔县依托彭德怀同志当年在该县陈村镇紫荆山下窑洞中主持召开前委扩大会议、指挥西府战役时留下的革命遗迹,建成彭德怀元帅西府会议遗址;眉县挖掘当地廉洁风骨事迹,建成了开国上将李达“故居”和时代楷模杨文洲纪念馆;麟游县目前正在打造以展示西府游击队革命精神为主题的红色革命教育基地……

在举办廉政文化活动方面,市文广局连续三年组织开展廉政戏曲节目下乡进村社区巡演、廉政摄影漫画展;市文联发动各协会积极举办廉政书画作品展;陇县、千阳县分别举办了“清风颂”反腐倡廉文艺汇演、“燕妮清风”廉政文艺演出。各县区还采用大型喷绘、LED屏等多种材质,在主要路段和客流量大的区域悬挂廉政公益宣传牌38块,营造出“渭水河畔清风扬,陈仓大地正气升”的浓厚氛围……

市纪委相关负责人表示:“我们将进一步引导好、保护好、发挥好各方面参与廉政文化建设的积极性、主动性和创造性,整合各方面宣教资源,推动形成人人思廉、人人倡廉、人人促廉的良好风尚。”

同时,面向普通群众,以扩大参与面、覆盖面和倡导“清白做人、干净做事、坦荡处世”为重点,采取群众喜闻乐见、生动活泼的形式,先后编印了《宝鸡优良家风家训楹联诗词选》,举办庆元宵廉政灯谜大家猜、诗书画印颂清廉篆刻展、红色电影进社区、庆“七一”廉政文艺演出、迎国庆廉政摄影漫画展、纪念改革开放暨纪检监察恢复重建40周年“正气之歌”诗歌朗诵会、廉政戏曲节目下乡进村社区巡演、游园等设施,大力建设家风家训“馆”“园”“苑”“街”等,集中展示当地历史上的优良家风家训和当代名人及身边楷模的家风故事,实现了村级家风家训宣传阵地全覆盖,使廉政文化如空气般无处不在,让基层干部群众在潜移默化中受到熏陶、接受教育。

体现贴近性 重点与载体相结合

“这些案例就发生在我们身边,有些还是熟人,教训真的很深刻,我们一定要引以为戒!”读完市纪委印发的《忏悔反思与



眉县横渠镇文谢村廉政文化长廊一角 邓文林 摄



廉政灯谜大家猜活动现场 张华刚 摄

地实际的廉政文化活动载体,让廉政文化更有活力。”市纪委相关负责人表示。

发挥主动性 纪委主导与各方联动相结合

近年来,在推动廉政文化建设中,市纪委在坚持发挥好主导作用的同时,还充分调动各县区、各部门、各单位的积极性和主动性,争取各方广泛参与,实现了廉政文化建设由“独角戏”向“大合唱”的转变。

“近年来,我们开展的许多廉政文化建设工作,都是与各方联动的结果。”市纪委相关负责人表示,在廉政教育基地建设方面,市教育局建成了融宝鸡教育史和廉政教育为一体的宝鸡教育清风馆;冯家山水库管理局建成了以展示上世纪70年代水库建设者们不怕吃苦、不怕牺牲的奉献精神为主题的冯家山水库纪念馆;岐山县以“甘棠遗爱、勤廉齐家”为主题,从《诗经》中汲取廉政文化养分,打造召公勤廉教育基地;扶风县挖掘县博物馆和周原博物馆廉政教育资源,建成两处市级廉政教育基地;凤翔县依托彭德怀同志当年在该县陈村镇紫荆山下窑洞中主持召开前委扩大会议、指挥西府战役时留下的革命遗迹,建成彭德怀元帅西府会议遗址;眉县挖掘当地廉洁风骨事迹,建成了开国上将李达“故居”和时代楷模杨文洲纪念馆;麟游县目前正在打造以展示西府游击队革命精神为主题的红色革命教育基地……

在举办廉政文化活动方面,市文广局连续三年组织开展廉政戏曲节目下乡进村社区巡演、廉政摄影漫画展;市文联发动各协会积极举办廉政书画作品展;陇县、千阳县分别举办了“清风颂”反腐倡廉文艺汇演、“燕妮清风”廉政文艺演出。各县区还采用大型喷绘、LED屏等多种材质,在主要路段和客流量大的区域悬挂廉政公益宣传牌38块,营造出“渭水河畔清风扬,陈仓大地正气升”的浓厚氛围……

市纪委相关负责人表示:“我们将进一步引导好、保护好、发挥好各方面参与廉政文化建设的积极性、主动性和创造性,整合各方面宣教资源,推动形成人人思廉、人人倡廉、人人促廉的良好风尚。”